

编者按:40年的改革开放,新事物不断改变着人们的生活,也不断刷新着人们的世界观。如今,我们早已不再偏居一隅,有了“千里眼”和“顺风耳”,可以通达天下、千里传音。改革开放40年来,通讯工具的变化折射出时代的变迁,体现了人民生活的变化和经济的飞速发展,更拉近了人与人之间的距离。

通讯变迁:金坛人从“见字如面”到“万物互联”

孙婷 左燕

40年来,随着改革开放的不断深入和科学技术的飞速发展,人们的通讯方式和通讯工具也在不断发生变化。从“近处靠吼,远处靠走”到车马邮路,再从手机即时通信到“一机在手,天下我有”,通讯工具日新月异,时空在变化中逾越,距离在变化中缩小,效率在变化中提高,联系在变化中也越发紧密。

书信电报是七八十年代的常用通讯方式

上世纪70、80年代,人们的主要通讯方式还是书信和电报。收到一封书信,不管大人还是孩子,总有迫不及待拆开阅读的兴奋。因为,这几乎是那个年代百姓之间远距离情感交流的唯一方式。

朱云方是中国邮政集团公司常州市建昌支局的老员工,回忆起刚刚上班的日子,那些情景依然历历在目。“1983年,我刚开始工作时,邮电还没有分家,我在天湖片区当投递员。”朱云方说,每天早上他都要去车站拾信,然后将信件分拣、分片区,到中午十二点时,他开始去村里送信,一直到傍晚五点。当时乡下都是烂泥路,交通不便,遇到下雨天只能步行,走泥路、跃田坎、跨河沟是家常便饭。“那个年代,手摇电话还没有普及,通讯全靠投递员,无论刮风下雨,我们都要坚持把信件送到农户手里。特别是当兵邮寄回来的电报,一天都不能耽误。”朱云方说。

虽然做投递员很辛苦,但在朱云方看来,能够替人们传递信件、传递信息是一件很有意义的事情。“特别是高考结束以后,那些知道分数的考生天天在村口盼着录取通知书,看到我们来了,就像看到亲人一样激动。”回忆起当年的时光,朱

云方难掩怀念之情。

从步行到自从车再到摩托车,朱云方送信件,一送就是10年。此间,电话也逐渐走进了人们的生活。吴荣荣是金坛邮电局的一名退休工人,作为一名电信老员工,他亲眼见证了通信技术的飞速发展。“当时电话很少,一般一个单位只有一部电话,而且是磁石电话机,打一个电话摇一下,要通过人工话务员转接,要是想打个长途,更不知道要等多多少个小时,要经过一站一站的总机转接,如果那一站占线没空,那就要等。”吴荣荣说。

因为电话少,老百姓打电话都要去邮电局营业处,有的一等几个小时还不一定能接通,就是接通了音量也非常小,听不清楚,还要请话务员代传,有的接不通,就只能发电报。70年代末,金坛引进了省电信一厂的一千门程控交换机,程控电话取代了传统的磁石电话,是全省第一个实现程控化的县级局。程控电话虽好,但是数量少,而且费用也不低,普通老百姓装的很少。到了90年代初,程控电话步入了大发展阶段,电话开始走进千家万户,每逢“5.17”电信日实行优惠安装电话,营业受理台就挤满了人,大家争先恐后交钱登记,还得等半个月左右时间才能装上。

移动电话开启便捷化时代

在中国电信金坛分公司的陈列馆,BP机、“大哥大”、小灵通等一批通讯工具摆放在展厅里,默默述说着金坛电信事业在改革开放40年间的不断演变。“20世纪90年代,移动电话开始走进我们的生活。”中国电信金坛分公司员工邵云中介绍。

作为市面上第一代移动通信工具,寻呼机、“大哥大”曾是最引人注目的“高科技”产品。寻呼机只能单向接收信息,每收一条信息文字不能过长,信息最后自动附带寻呼人的电话号码,被寻呼人需要另找电话进行回拨。BP机一响,

立马奔向公用电话亭回电话的情景,是许多60后、70后难忘的记忆。在寻呼机兴起不久,出现了另一种更能代表财富的通讯工具“大哥大”手机。从包里掏出砖头一般的机器,先把顶部的天线拔起来,然后再拨号打电话,这是当年“大哥大”的常见动作。之所以要从包里拿出来,是因为“大哥大”体积大,口袋放不下,而把天线拔起来,是为了让信号更好。

“这一套动作和现在比,麻烦很多,但在当年也并非每个人都用得起,那是身份的象征。”邵云中称,一台“大哥大”售价高达

上万元,并且打给别人要收费,接别人的电话也要收费,好的号码还要拍卖,“大哥大”在当年只有极少数人用得起。“现在电话都用得少了,大家都有手机了。”邵云中感慨,“大哥大”虽然已经被淘汰很多年了,但是开启了移动通信时代。

“大哥大”的出现,注定了手机是寻呼机时代的终结者。2000年左右,小灵通的出现极大地满足了普通百姓的需求,一场轰轰烈烈的手机更新大战自此展开。据了解,从1998年到2007年,金坛通信业高速增长,质态显著提升,到2007年,金坛的电话总量已达63.77万部,其中,普通固定电话30.97万部、移动电话32.8万部。

现代通讯技术开启万物互联新时代

进入21世纪,各种手机频频亮相,智能型手机快速普及城乡,与此同时互联网开始迅速发展。如今,随着各种智能手机软件的开发利用,越加丰富了通讯工具的功能:聊天、购物、学习、娱乐、

视频、支付等,几乎能全方位满足人们日常生活的需要。这是40年前人们无法想象的未来。

随着科技突飞猛进,过去仅仅作为通话工具的手机,其概念和内涵已经发生了质的变化,变成了一

个了解社会瞬息变化的万花筒。居民王建东说,“最近两年国产机的发展特别迅速,手机功能比过去越来越多,越来越好,也越来越贴近生活。像过去的机型没有支付功能,还得带银行卡转账。现在用手机进行银行支付转账、消费、存取款非常方便,我们的生活越来越离不开这些手机了。”



采访札记:

透过通讯工具40年间的变化,我们能切身体会到改革开放40年给我们带来的翻天覆地变化,这是改革的伟大成就,也是人们锐意创新、不断进取留下的印

记。通讯工具的进步不仅反映人们生活方式的改变,也体现了生活水平的提高。照着这样的速度,下一步,通讯工具和通讯方式又会有哪些变化呢?

潮涌东方·点赞40年

庆祝改革开放四十周年系列报道

“关爱孤寡老人虽然不是一种契约,也是一种责任担当。”10多年来,王夕珍在平凡的岗位上,以一个“热心闺女”的身份对社区孤寡老人演绎着亲情、关爱、责任、担当,她用自己无私奉献给更多的孤寡老人带去的温暖与光亮,践行着关爱照顾社区孤寡老人的社会责任。

王夕珍:被老人需要是一种幸福



王夕珍(左)和老人在聊天

又是一年寒冬时,在指前镇建春村的村头巷尾,你总会看到一个中年妇女忙碌的身影,她一会儿走进孤寡老人李大伯家,一会儿又到计生特殊家庭刘大娘家,每到一位老人家里她总是嘘寒问暖,了解老人们的冬季生活情况,打扫卫生料理家务,并给老人们一一送上保暖物品和防冻药品。她就

是常州市优秀老年志愿者、被老人们称为“热心闺女”的建春村妇女主任王夕珍。

可贵的“恋老”情节

王夕珍生在农村,在姊妹中她最小,从小跟着爷爷奶奶长大,对老人有一种“恋老”的情节。后来远嫁他乡,担任村妇女主任,繁

忙的工作和家务,让她没有时间照顾到爷爷奶奶和父母,心里总有一种愧疚和遗憾。从那时起,王夕珍就在心里暗暗发誓:“村里的孤寡老人如同自己父母,一定要力所能及帮助他们,为天下的父母续行孝道。”多年来,她始终遵守着这一誓言,尽自己最大努力关心、帮助社区孤寡老人们,让老人们安度幸福的晚年。

指前镇建春村万顷良田建设,900多户村民动拆到安置小区居住,50多户孤寡独居老人没有人照顾,生活遇到了困难。王夕珍及时组织村妇女志愿者深入安置小区走访,逐一了解小区内孤寡老人生活和需求,并给每户老人发放救助联系卡,老人们遇到困难时,只要一个电话,志愿者就会上门帮助服务,解决孤寡独居老人后顾之忧。2017年8月盛夏的一天晚上9时许,王夕珍正在家里看电视,突然手机响了,“王主任,我的空调打不开,热得我睡不着,真急死人了!”是安置小区陈大爷打来的电话。王夕珍一边安慰陈大爷,一边喊上丈夫摸

黑来到陈大爷家。仔细查看了空调插头线和遥控器,原来是遥控器电池时间太长失效,无法打开空调。王夕珍让丈夫到街上买来电池换上,空调又吹出阵阵凉风,看着忙得一身汗水的王夕珍和丈夫,陈大爷感激不已。

王夕珍常说:“百善孝为先,被老人需要是一种幸福。”是啊!像陈大爷这样的生活小事,王夕珍总是随叫随到,从来不让老人失望。每当为老人们解决了困难,看到老人们的开心和满意的样子,王夕珍心里就会流淌着幸福的暖流。

甘做志愿者

近年来,越来越多的独生子女父母进入老年,许多独生子女不在父母身边,还有失独老人,他们迫切需要社会的关爱和照顾。王夕珍心里时刻惦记着他们,把关怀照顾好计生特殊家庭老人当作自己义不容辞的责任。她利用家访对全村的独生子女老人建立家庭档案,了解每一户独生子女老人家庭的实际情况,有针对性地开展关爱照顾活动。农忙时,她组织村计生协会

志愿者为计生家庭老人帮耕助耕抢收抢种;重阳节,她组织志愿者走进社区为计生特殊家庭老人理发、量血压体检;逢年过节,她又组织村计生协会志愿者为计生特殊家庭老人打扫卫生料理家务……把呵护和关爱送到每一个计生特殊家庭老人心坎上。2016年,为了从生活上、精神上、情感上关爱计生特殊家庭老人,王夕珍组织村计生协会志愿者开展“代理子女”爱心结对活动,全村6个失独家庭由6户志愿者担当“代理子女”,“代理子女”在失独老人最空虚失落的时候,走进了他们家里,帮助料理家务、干农活、聊家常,逢年过节还给老人买礼品,陪老人吃团圆饭,像儿女一样呵护他们,真情的关爱和贴心的服务,为失独老人带去心理抚慰、精神慰藉等人文关怀,让他们走出阴影,从而健康快乐地生活。 司马云萍 吴汪俊

